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Informačná správa z priateľského stretnutia 

 
Občianske združenie slovenských mediátorov mediácia.online v rámci projektu 

„KLUB Fides“ a v spolupráci s Poľským inštitútom v Bratislave 25. februára 2023 o 16.00 hod. 
zorganizovalo priateľské stretnutie v sálach inštitútu (Námestie SNP 27). 

Na začiatku stretnutia pani riaditeľka Poľského inštitútu v Bratislave Anna Opalińska 
srdečne privítala účastníkov a hostí a pozvala ich na kultúrne podujatia organizované 
Poľským inštitútom v Bratislave, ako aj na posedenie pri šálke kávy. 

Vo svojom uvítacom prejave zástupkyňa združeniа slovenských mediátorov 
mediácia.online JUDr. Elena Zenkovich, СSc. poďakovala Poľskému inštitútu v Bratislave za 
pohostinnosť a možnosť usporiadať slávnostný program venovaný ukrajinským kultúrnym 
tradíciám a pravoslávnym oslavám, ako aj pochúťkam národnej kuchyne. 

Na tomto stretnutí predstavila ďalšie aktivity v rámci projektu „KLUB Fides“ pre 
dospelých a deti z Ukrajiny. Takéto podujatia sú formou realizácie nášho spoločného cieľa, 
pomôcť všetkým účastníkom nájsť svoje miesto v spoločenskom priestore krásnej a láskavej 
krajiny Slovensko. Poznamenala, že prispejeme k realizácii programov vzdelávania, kultúry 
a zamestnanosti realizovaných slovenskými inštitúciami a úradmi, opierajúc sa o pomoc 
odborníkov, sponzorov a humanitárnych inštitúcií. V procese práce KLUB Fides sa formuje 
komunita dobrovoľníkov a odborníkov, ktorých do práce zapájajú iniciátori jeho vzniku i 
samotný život. Do práce v Klube sa môže zapojiť každý obyvateľ Slovenska, ktorý 
sympatizuje a chce im pomôcť svojimi vedomosťami a prostriedkami. 

Ďalší program priateľského stretnutia zahŕňal históriu sviatku „Masljana“, ako a kedy 
sa oslavuje masopustný týždeň, piesňové a tanečné vystúpenia, tradičné pochúťky. 

V celom kresťanskom svete sa začiatok pôstu oslavuje masovými slávnosťami, 
pouličnými sprievodmi, divadelnými predstaveniami a bohatým občerstvením. V katolíckych 
krajinách sa konajú karnevaly. Najznámejší a najstarší je karneval v Benátkach. V Poľsku sa 
masopust nazýva Zapusty, pričom hlavný deň osláv pripadá na tzv. tučný štvrtok - Tłusty 
czwartek. Nemecký karneval - Fasching, znamená predvečer pôstu. Na Slovensku sa 
karneval tradične nazýva Fašiangy, čo znamená Masopust a Maslenica. V Českej republike 
je to Masopust.  

Podobný ľudový sviatok, ktorý Ukrajinci nazývajú Masljana, trvá celý týždeň pred 
pôstom a je spojený s mnohými pestrými a rozmanitými tradíciami, ktoré opísali a predviedli 
dobrovoľníci - organizátori a účastníci tohto kultúrneho podujatia. 

V rámci interaktívneho programu autorky scenára a moderátorky večera Tatiana 
Dynnik a Irina Belobrova pozvali všetkých na návštevu a účasť na slávnosti - od pondelka, 
ktorý sa nazýva „Stretnutie“ alebo „Začiatok“, až po samotnú rozlúčkovú nedeľu – „Nedeľa 
odpustenia“; dozvedieť sa, aký názov a význam má každý zo siedmich dní Masljany. 



Hlavnou pochúťkou sú tradične palacinky a pirohy (vareniky), obdarené zvláštnym 
posvätným významom, v Masljany týždeň - preto hostiteľky, ktoré prišli na sviatok, napiekli 
veľa palaciniek a pripravili vareniky s rôznymi náplňami. To všetko bolo ponúknuté hosťom a 
veľmi ocenené. 

Talentovaní mladí umelci s vokálnymi a tanečnými prejavmi, ako aj divadelné 
predstavenie amatérskej ľudovej skupiny „Rodina“ priniesli do programu koncertu atmosféru 
ľudových slávností. 

Veľmi mladá a talentovaná Ekaterina Kravchenko, žiačka Bachmutskej umeleckej 
školy, nenechala nikoho ľahostajným. Ukrajinské piesne „Ach, čo je to za hluk...”, „Tak vidíš, 
aká som”, „Prichádza jar” zneli horlivo a dojímavo. 

Potom hostí uchvátil víchor tanca v žiarivom vystúpení nadanej študentky 
Bakhmutského College kultúry a umenia Ivana Karabyca, sólistky Cigánskeho tanečného 
súboru „Ranori“ (DKiT NKMZ, Kramatorsk v Doneckej oblasti) očarujúcej Varvary Belobrovej. 

Rodák z mesta Kyjev, absolvent KDML im. M.V. Lysenka, mladý a nádejný tenorista 
Vasyly Alekseev, predviedol obľúbené ukrajinské ľudové a populárne piesne, ako aj áriu 
Nessun dorma z opery „Turandot“ Giacoma Pucciniho. 

Po koncerte hostia a hostitelia v atmosfére priateľskej komunikácie ochutnávali 
masopustné dobroty. 

Organizátori a účastníci priateľského stretnutia získali vďaka nemu množstvo 
pozitívnych emócií, ktoré ich podporia v tomto pre všetkých ťažkom období a vyjadrujú vďaku 
Poľskému inštitútu v Bratislave, ktorý pohostinne otvoril svoje dvere komunite presídlencov z 
Ukrajiny a ich priateľom zo združenia slovenských mediátorov. 

 
 
 
Projekt „KLUB Fides“ podporuje Centrum pre filantropiu a Nadácia TIPSPORT. 


